



牢记嘱托 接力前行 推动平安浙江建设向更高水平迈进 平安浙江建设20周年大会引发热烈反响

本报记者集体采写

4月7日,平安浙江建设20周年大会召开,大会全面总结回顾平安浙江建设历程,分析当前新形势新挑战,谋划更高起点上推进平安浙江建设。

会议在全省政法系统和平安建设成员单位中引发热烈反响,大家纷纷表示,将紧扣“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命,坚定不移沿着习近平总书记指引的道路砥砺前行,推动平安浙江向更高水平迈进。

循迹溯源,感悟伟大

“20年来,海盐始终坚持把平安建设作为‘一把手’工程来抓,凭着一张蓝图绘到底、一任接着一任干的执着坚守,筑起平安海盐的‘铜墙铁壁’。”海盐县委政法委常务副书记张秦峰表示,海盐将坚决贯彻落实习近平总书记考察浙江重要讲话精神,实干争先、担当作为,不断推进高质量发展与高水平安全良性互动。

“这个春天,我们回顾历程,面对挑战,将以检察能动履职助力平安浙江的蓝图描绘到底。”杭州市上城区人民检察院第九

检察部主任、一级检察官陈洁说,她将和团队积极融入新时代平安浙江建设浪潮,把“大平安”理念融入日常工作中,切实以检察履职维护司法公正,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

“我们也曾跟全省其他地方一样遇到成长的烦恼,正是习近平总书记的点题开篇,让我们豁然开朗。”建德市委政法委常务副书记舒志强说,建德坚定不移沿着习近平总书记擘画的平安浙江、法治浙江建设蓝图砥砺奋进,创新落实常态化除险保安工作机制,解决了许多长期想解决而没有解决的难题、办成了许多过去想办而没有办成的大事,群众安全感满意度连年攀升。

“20年来平安上虞的建设之路,不仅仅是一条从探索到成熟、从起步到领先的‘问鼎之路’,也是一条从单方管理到多元共治、从‘小平安’到‘大平安’的蜕变之路。”绍兴市上虞区委政法委常务副书记陈坚表示,上虞将深入学习贯彻习近平总书记关于平安建设重要论述和考察浙江重要讲话精神,持续深化平安共同体建设,创新构建风险防控大平安体系、矛盾纠纷预防化解大圈层体系、综合治理大协同体系,支撑服务上虞“青春之城”建设落地见效。

重任在肩,接力前行

“大会明确指出了平安浙江建设所面临的阶段性特征,以及如何把握这些特征、加快转变跃升,为我们抓好平安建设各项工作提供了方向指引和操作指南。”杭州市钱塘区委政法委常务副书记任建国说,“针对当前政治安全、公共安全以及网络舆情等平安建设领域涌现出的新问题新挑战,我们将高度警觉,充分利用‘线上+线下、技术+人力’手段,加强风险隐患监测,既打好化解已知风险挑战的‘主动仗’,也下好防范未知风险的‘先手棋’,以高水平安全保障高质量发展,为打造现代化国际化钱江注入更多智慧与力量。”

近年来,缙云公安打防管控有力有效、服务发展有为有位、警务改革有声有色,为全县社会大局持续安全稳定作出突出贡献。缙云公安局党委副书记、政委吕剑表示,缙云公安将以平安浙江建设20周年为起点,以“老区共富、山区共治、生态共护、跨界共融”四大警务建设为主线,以公安担当答好平安报表。

今年,象山县成功问鼎平安建设“十八连冠”,顺利捧回二星平安金鼎。“沉甸甸的平安

金鼎既铭刻着光荣和骄傲、承载着责任和使命,更寄托着人民的期许和信任。”象山县委政法委常务副书记胡旭东表示,“平安建设永远在路上,我们将紧紧围绕构建‘大平安’格局,以‘八大工程’为引领,持续创新‘村民说事’等基层治理法宝,全领域做好风险防控。”

在“小平安”到“大平安”、管理到治理、治标到治本的演进之路上,杭州市上城区市场监管局始终坚持“四个最严”要求,有效统筹发展与安全、活力与秩序,推动食品、药品等领域的改革治理和监督执法,成功升级为全省首批食品安全示范区。”杭州市上城区市场监督管理局党委委员、行政执法队专职副队长胡军表示,将继续打造风险防控、智慧监管、高效执法、矛盾化解的市场监管领域基层治理体系,为“下一个20年”的高质量发展和民生福祉打下坚实基础。

从保一方平安到促长治久安,舟山不断把具有时代特征、海岛特色的平安舟山建设引向深入,连续19年被省委省政府命名为“平安市”。舟山市委政法委常务副书记、平安办主任林群珠表示,新时代新征程带来新挑战,舟山将聚焦“八大工程”,聚力防风险、保安全、护稳定、促发展,努力推进高水平平安舟山建设与现代海洋城市高质量发展的良性互动。(下转2版)

采茶大嫂,明年见!

清明假期刚结束,杭州市西湖区转塘街道长埭村春茶采摘接近尾声,在青山绿水间忙碌了近一个月的采茶大嫂们踏上返乡路。

4月8日清晨5点多,来自安徽、江苏各地的大巴陆续驶入长埭村,来接采茶工们返乡。今年,村里来了3000多名采茶工。采茶工朱艳说:“这里像第二故乡,每年春天来采茶就像走亲戚。”
孙潇娜 摄



打造国际商事海事纠纷解决优选地的“司法密码”

本报记者 高敏 通讯员 高媛萱

本报讯 为贯彻落实全省涉外法治工作会议部署要求,4月8日上午,浙江高院召开涉外司法工作高质量发展交流会,发布2023年涉外涉港澳台商事海事审判工作报告、全省涉外涉港澳台商事海事审判典型案例,详解浙江法院打造国际商事海事纠纷解决优选地的“司法密码”。

浙江是外贸、侨务和自贸试验区建设的大省强省。近些年来,广泛、多元、个性

化的涉外司法需求持续涌现,对涉外司法审判和服务保障提出更多更新更高要求。2023年以来,浙江高院优化管辖格局、完善审判机制、深化精品战略,着力提升浙江涉外司法公信力。涉外民商事案件管辖基层法院从37家增至88家,设立杭州、宁波国际商事法庭并推动实质化运作,杭州国际商事法庭出台十项措施服务保障数字自贸试验区高质量发展,宁波国际商事法庭试行中立评估调解机制推动涉外纠纷多元化化解,进一步便利中外当事人诉讼,服务高

水平对外开放。

工作报告显示,2023年,全省法院受理涉外涉港澳台民商事和海事各类纠纷5880件、审结共6219件,涉及国家和地区共计123个,基本覆盖全球主要经济体。值得一提的是,在全省法院所有审结案件中,以调解或撤诉方式结案的占比55.27%,调解这一“东方经验”在涉外矛盾纠纷化解中发挥着越来越重要的作用。

此外,全省法院还审结申请承认和执行外国法院民事裁判和仲裁裁决案件55

件,案量达2022年的2倍以上,涉及俄罗斯、新加坡等多个“一带一路”共建国家,予以承认和执行45件,占比81.82%,着力营造开放包容的国际化营商环境,服务保障高质量共建“一带一路”。

当天还发布了2023年度浙江法院涉外涉港澳台商事海事十大典型案例,涉及“不方便法院”原则、域外法查明、出口信用保险、外商投资、侨胞权益保护、外国判决的承认与执行、境外船舶碰撞、国际货运代理合同等方面。